

我市处理餐厨垃圾有妙招

□记者 孙靖文/图

随着我市经济水平不断提高,营商环境越来越好,城镇化率不断提高,我市餐饮业呈高速发展态势,餐厨垃圾产生量也随之增多,并呈逐年上升趋势。

根据住建部统计数据显示,我国人均餐厨垃圾产生量约0.1公斤/日。我市中心城区常住人口约60万人,日产出餐厨垃圾约60吨。在餐厨垃圾处理巨大的压力下,建立协同联动、高效运转的餐厨垃圾收集、转运、处理体系刻不容缓,而体系的建立离不开政府引导和产业政策的支持。

近日,市政府及相关部门拟定了多条相关政策和管理办法,探索完善我市餐厨垃圾全链条管理体系,提升餐厨垃圾管理标准,力争在2022年底实现餐厨垃圾收运、处置全覆盖,保障食品安全和人民身体健康,实现社会效益、环境效益、安全效益的有机统一。

市场化运营 收运处置体系建设快

近日,周口市城市管理局起草了《周口市餐厨垃圾管理办法》(以下简称《管理办法》)及《周口市中心城区餐厨垃圾管理工作实施方案》(以下简称《实施方案》),针对中心城区、淮阳区及商水县范围内从事餐饮服务、食品生产加工等活动的单位和个人在生产、经营过程中产生的厨余垃圾和废弃食用油脂等餐厨垃圾,进行收集、运输、处置。

“为加快推进工作任务落实,结合我市实际,本着‘节约资源、节省资金、设施共享、谋求社会效益和经济效益最大化’的原则,该项目由周

口市商水静脉产业园承担。”周口市环卫处主任吕二丽说。

为防止以餐厨垃圾为原料生产加工的产品进入餐饮消费市场,《管理办法》及《实施方案》对获得经营服务的企业有着严格的要求,收运车辆、收运时间、收运路线、处置环节要符合相关标准,确保全链条闭环监管。

相关政策、管理管理办法出台后,我市餐饮行业和人民群众叫好声一片。“建立健全餐厨垃圾收运处置体系,不仅有利于制止餐饮浪费,引导餐厨垃圾源头减量,还有助于推动形成绿色发展生产方式和生活方式。”饭店老板王先生说。

牢记绿色理念 餐厨垃圾资源化利用

餐厨垃圾含水量高,有机物、蛋白质丰富,采取焚烧处理方式资源化利用低,填埋处理会破坏环境。“我市牢记‘绿水青山,就是金山银山’嘱托,践行创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,统筹兼顾经济效益、环境效益和安全效益,遵循餐厨垃圾减量化、资源化、无害化原则,建立政府部门之间协调联动、高效运转的管理体系,积极推进餐厨垃圾分类收集、集中处理,实现餐厨垃圾资源化利用和无害化处理。”吕二丽说。

《管理办法》要求,餐厨垃圾处置单位应按照国家规定和技术标准处理餐厨垃圾,对餐厨垃圾进行资源化利用所生产的产品,应当符合国家规定的用途。要严格遵守环境保护的有关规定,采取措施防止处理过程中产生的废水、废气、废渣、粉尘、噪声等造成二次污染。

据介绍,该项目采用的是当前



餐厨垃圾处理设备

先进的“厌氧消化+制沼发电”工艺,在建设规模的确定上,充分考虑中心城区、淮阳区及商水县的餐厨垃圾处置问题,近期建设规模可实现100吨/天,远期规模新增100吨/天,项目建成后可同时满足中心城区、淮阳区、商水县餐厨垃圾处置需求。预计2022年底前可投入运营。

健全监督机制 实现政府闭环管理

“我市按照‘政府主导、部门监管、企业经营、公众参与’的原则,探索闭环管理办法,即建设受政府监管的餐厨垃圾收集运输和处理体系。同时,畅通监督渠道,公开监督电话,鼓励新闻媒体和广大群众对非法收集、处置餐厨垃圾的行为进行监督举报,使餐厨垃圾流转的全过程置于监控、监管之下,有效阻断‘地沟油’回流餐桌。”周口市城市管理局副局长石生说。

据了解,我市餐厨垃圾一体化

收运体系建立之后,餐厨垃圾将交由专业化企业用专用的收集车辆统一收运。收集车安装车载信息化设备,统一收集餐厨垃圾,决不允许出现混收混运、偷倒乱倒、漏收迟收等问题,实现餐厨垃圾从饭店、餐厅到处置中心的一体化闭环收运。

此外,周口市城市城管局在确保餐厨垃圾分类到位、转运及时的前提下,将通过信息化手段加强对车辆运行轨迹、时间、收集点位等信息的日常监管,制定餐厨垃圾一体化收运工作专项考核办法,加强对收运单位检查考核。

“通过以上方式,垃圾分类投放、收集、处理、利用等环节得以衔接,由同一个市场主体进行运营,政府方面则实行闭环式管理,即加强监管,督促垃圾分类企业履行社会责任,监督企业运营,对我市餐饮服务及食品生产加工等经营主体的垃圾分类工作进行规范化管理。餐厨垃圾进行无害化、资源化处理有较强的经济意义、社会意义、生态意义。”石生告诉记者。②6

川汇区华耀城街道办事处:

小小通行证发挥大作用

□记者 宋馨

本报讯 为更加规范化、精细化做好疫情防控工作,连日来,川汇区华耀城街道办事处组织志愿者为辖区各个行政村及小区常住居民发放了行人及车辆出入通行证。

为切实加强防控网格化管理,华耀城街道办事处在各个村、小区主要出入口设置疫情防控服务点,对辖区常住人口发放疫情防控临时通行证,在确保“外防输入”的同时,最大限度方便辖区居民。

“村里留一个进出口,能够有效阻断疫情传播风险,但村民和车辆进出都进行检验的话,不但增加

了服务点值班人员的工作量,也不利于常住居民出行。现在办事处研究决定向大家发放临时通行证,这样一来,既能够保障群众的人身健康安全,又能方便大家出入。”办事处党工委书记化伟说。

服务点志愿者表示,之前要先对居民进行登记、测温、扫码、排查,确认之后才允许通行,现在大家进出只需要测一下体温就行了。通行证的发放大大减轻了值班人员的压力,也提高了居民进出效率。

据了解,通行证的发放有效杜绝了外来人员和车辆进入辖区,确保了华耀城街道办事处疫情防控工作扎实有序开展。②18

疫情期间 关爱不“打烊”

□记者 黄佳

本报讯 1月16日,周口市慈孝文化促进会的志愿者带着蔬菜、鸡蛋、挂面等生活必需品,看望中心城区的独居老人。对此,独居老人魏兰真称赞志愿者:“每当我有困难的时候,你们就会出现,你们就是我的亲闺女。”

独居老人与志愿者为何这般熟悉?原来,这些独居老人经常到中心城区五一文化广场的市民驿站聊天、看书。久而久之,他们便和志愿者熟悉起来,有困难就向志愿者求助,志愿者也总是给予帮助。

前不久,80岁的盛玉英老人在与志愿者聊天时,无意中说到

她家客厅的灯不亮很长时间了,晚上进出很不方便。周口市慈孝文化促进会党支部书记、会长孙彩云听到后,立即安排志愿者张海林、耿立可到老人家中检修。灯修好后,盛玉英老人把买来的花生、瓜子送给五一文化广场市民驿站的志愿者。

在五一文化广场市民驿站的日志本上,记录着该站周边30多位独居老人的姓名、住址和手机号码。哪位老人近期不来驿站了,孙彩云便打电话或者上门了解情况。

“疫情期间,独居老人的生活会不方便,他们比平常更需要关心与帮助。”孙彩云说,作为志愿者,哪里需要他们,他们就出现在哪里。③2